Lektion 23: Losungen

23.1 Lautregeln

Lektion 23: Lésungen

Konsonanten: Assimilation, Dissimilation, Ausfall

Grundsétzlich gilt: Der erste Laut passt sich dem zweiten an — auch bei der Behauchung!

Mutae - ergdinze die fehlenden Beispiele analog zu den Formen von mpdttw!

+0 + 1 + T + (0)0
Guttural: vy, K, X g Enpata |yu MpAyua KT MPpAKTEOV* |x0 €mpaxbnv
Labial: B, @ U] gypafa |pu YPAUUQ |[TtTYPATITEOV* |@B €EkpUDONV
Dental: §, 1,6 ) €VOULOO | OJ VOMLOMO |[OTVOULOTEOV* |0B évouioBnv

v (besonders wichtig bei Komposita mit guv- und év-)

*faciendum, scribendum, putandum

vor v, k. x |vor B, @ |vorA w p |voro vor poai, peba, pévog vor cgat gemieden
(Perfekt) (Perfekt)

vV VY Y AP entfdllt |o stattdessen periphrastisch ~
Wo schldgst du nach?
ouvéBatve ovuBaivw EVEKONETOIG EYKOAEW
ouvéypaa ouyypadw OLVEPEPE ocuudépw
EVENITIEC ENeinw ouVEXWPNOATE OCUYXWPEW
gvépevav EUUEVW nierépaopat Perfekt! nepaivw
OUVEOTPATEVOE oUOoTPATELW pepdopeba Perfekt! uLaivw A/
gvemoiouv EUTIOLEW (mépavoal) Perfekt! _nmedaopévogel:von paivw

23.2 Ubung zum Aspekt

EA0ON — AéAuTal

EnadevOn — memaidevtan

EYEVOUNV — yéyova
€puyov — TEPsuya

Eypapn — yéypamtol

€BouAevOn - BeBovAeuTal
im komplexiven Aorist auch:

€kpiOn — kékpLTal

EVIKNOOEV — VEVIKNKOLEV

£PAVNV — TTEQATHOL

EKTNOAUNVY — KEKTN AL

Oft kann man das Perfekt ausdriicken, indem man das Wort "worden”

es wurde geldst / ist g. worden

sie wurde ausgebildet / ist a. worden
ich wurde / bin geworden

ich entkam / bin entkommen

ich wurde verbannt / bin v. worden
es wurde geschrieben / ist g. worden
es wurde beschlossen / ist b. worden

es wurde beurteilt/definiert / ist b/d. worden -

wir haben (dann und dann) gesiegt
ich habe mich gezeigt / erwiesen als
ich habe erworben

es ist geldst

sie ist ausgebildet

ich bin

ich bin in Sicherheit

ich lebe im Exil

es steht geschrieben / ist notiert
es ist beschlossen

es wurde beraten / ist b. worden; soll die Dauer betont werden, dann Impf.

es ist beurteilt/definiert
wir sind Sieger/siegreich
ich bin offensichtlich

ich besitze

weglasst!



Die Perfekt-Reduplikation

Lektion 23: Lésungen

Bilde die Grundform des Indikativ Perfekt und Plusquamperfekt, jeweils im Aktiv und Medium/Passiv! Konjugiere immer wieder mal ein Wort durch, inkl. Konjunktiv und Optativ.

Einfacher Konsonant: Der Konsonant wird wiederholt.
Adw |6sen AEAUVKQ

EAeAUKELY

moSevw erziehen nenoidsvka

EMEMOALOEVUKE LY

AsAvpat

gAeAbunv

nenoitdsvpalt

¢nenaltdevpunyv

Aspirata (behauchter Konsonant): Die Aspirata wird als Tenuis (unbehauchter Konsonant) wiederholt.

£teBUKELY

TEBuvpal

gteBlunv

EKEXWPNKELV

KEYwpnuat

Ekexwpnunyv

EnedLANKELY

nedbiAnuoalt

gnmedLAnunLy

£6ebpaKkeLv

EKEKPLKELY

Sedpapat

Bvw opfern TéBuka
XWPEw weggehen KEXwpnka
QAW lieben nedbiAnka
Muta cum Liquida: Nur die Muta wird wiederholt.

Spéw tun Sbpaka
Kpivw urteilen (v fallt weg) KEKPLKQ
TPEQW erndhren (mit Ablaut, stark) tétpoda

ETeTpOdELY

KEKpLUOL

£debpaunv

EKEKPpLUNV

Uberall sonst (p / Konsonantengruppen (nicht M.c.L.) / Vokale): Die Reduplikation sieht aus wie das Augment.

TEBpoappat

gtebpappnv

pimTw werfen (stark, Stammauslaut behaucht) EppLda Eppiderv EppLupat Epplpuunv
otpoatevopal  ins Feld ziehen - - €oTpatevpal £0TpaATEVUNV
oTPéPW drehen (mit Ablaut, stark) Eotpoda EotpodeLv Eotpoppat goTpapuunyv
NAow eifern E(NAwKa E(NAWKELY ENAwpal ElnAwpunyv
&Sikéw Unrecht tun néiknka N&LKAKELY néiknuat néitkAunv
alpéw nehmen nponka NPNKELV nenupat nenUnv

opoAoyéw zustimmen

wpoAdynka

WHOAOYVNKELV

WHoOAOYNUOL

wupoAoyAunv _




Lektion 23: Lésungen

23.3 Beispieliibersetzung des Lektliretexts

Als Glaukon, der Sohn des Ariston,” versuchte / es unternahm, als Redner aufzutreten, weil er mit noch
nicht einmal 20 Jahren die Stadt regieren wollte, konnte keiner seiner (anderen)? Verwandten und
Freunde ihn davon abbringen3, sich vom Rednerpult zerren zu lassen und sich lacherlich zu machen.
Sokrates aber schaffte es ganz allein. (Oder: Nur Sokrates / Sokrates allein gelang es*.)) Als er ihm namlich
zuféllig begegnete, hielt er ihn zunachst auf, um ihn (iberhaupt erstmal) zum Zuhéren zu bewegen,
indem er etwa Folgendes® sagte:

"Glaukon, du bist also entschlossen®, die Stadt zu regieren?"

"Allerdings, Sokrates", sagte Glaukon.

"Beim Zeus", sagte Sokrates, "das ist ja schon! Denn wenn du das schaffst, wirst du natdrlich? sicherlich®
fahig sein, selbst zu erreichen, was immer du dir winschst®, du wirst imstande sein, deinen Freunden zu
helfen, du wirst dein Vaterhaus zu Ruhm und Glanz fiihren, deine Heimatstadt fordern, und du wirst
berlihmt sein zuerst in Athen, dann in (ganz) Griechenland — vielleicht sogar, wie Themistokles, auch bei
den Barbaren! Wo auch immer du bist, Gberall wirst du hoch angesehen sein.®"

Als (nun) Glaukon das horte, war er stolz und blieb gern / mit Freuden da.

Darauf sagte Sokrates: "Nicht wahr'®, Glaukon? Wenn du angesehen sein willst, musst du nattrlich’ der
Stadt nutzlich sein.”

"Auf jeden Fall", sagte Glaukon.

"Bei den Gottern", sagte Sokrates, "mach kein Geheimnis draus', sondern sag uns, womit du anfangen
willst, der Stadt Gutes zu tun."

" Noch nédher am griechischen Satzaufbau mit "Glaukon" im Akkusativ am Anfang wire: "Glaukon, den
Sohn des Ariston, als er ..., ... konnte niemand davon abhalten..."

2 &A\wv: Es ist im Dt. uniiblich, zuerst "die anderen" zu nennen und dann den Einzelfall; im Gr. ist genau
das normal. In einem solchen Fall braucht man &AAog nicht unbedingt zu Uibersetzen.

3 Von madoou ist abhdngig der AcP éAkOpevov ... Kai katayélaatov évta. Mit "dass"-Satz und
"richtigem" deutschen Passiv fiir éAkéuevov: "Niemand konnte verhindern, dass Glaukon ...
heruntergezerrt und ausgelacht wurde." madw ist eigentlich kein AcP-Verb, es steht dennoch, als
Ausnahme, mit dieser Konstruktion.

4 Das Verb "gelingen" (méglich wdre auch "es schaffen") driickt im Dt. den effektiven Aorist aus. Das
eigentliche Inhaltsverb ist im Dt. weggelassen, man kénnte es natiirlich auch hinschreiben: "S. allein
schaffte es, ihn davon abzubringen.”

> Tol&Se "derartiges” wird ofter statt TaSe gebraucht, wenn betont werden soll, dass das Zitat keinen
Anspruch auf Woértlichkeit erhebt, daher "ungefihr Folgendes".

6 Perfekt-Aspekt:. Du hast es durchdacht/geplant und jetzt ist es dein Plan, deine Absicht.

7 8AAov (¢aTwv), OTL wortl. "es ist klar, dass". Es kann aber auch als formelhaftes "selbstversténdlich",
"natilirlich" gelesen werden. Wenn dieser Sinn sich anbietet, wird es Gfter sogar zusammengeschrieben:
SnAovoTL

8 Eventualis als Prognose fiir den Einzelfall.

% Eventualis mit verallgemeinernder Bedeutung.

10 ovkoOv "nicht wahr?" entspricht lat. nonne, es wird Zustimmung erwartet. Nicht verwechseln mit
oUkouv (Akzent auf dem oUk-Teil!), das "gewiss nicht", "liberhaupt nicht" bedeutet.

1 &mo-kpuyn: 2. P. Sg. Konj. Aor. Med. (prohibitiber Konjunktiv). Die Form ist mehrdeutig (3. Ps. Sg. Konj.
Aor. Akt. und 2. P. Sg. Fut. Ind. Med. lauten gleich), aber im Sinn-Kontext und neben un ergibt nur diese
Interpretation Sinn.
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Als Glaukon stumm blieb, sagte Sokrates: "Nicht wahr, sie wird doch wohl reicher, wenn sie mehr
Einnahmen bekommt'2?"

"Wahrscheinlich schon™", sagte Glaukon.

"Dann sag uns", sagte Sokrates, "wie hoch sind die Einnahmen und Ausgaben der Stadt? Es ist ja klar,
dass du darlber genau informiert bist™."

"Beim Zeus", sagte Glaukon, "ausgerechnet' das habe ich noch nicht tberpruft."

"Dann", sagte Sokrates, "werden wir es (fir den Moment) aufschieben, die Stadt reicher zu machen’®,
oder™’?"

"Aber, Sokrates", sagte Glaukon, "man kann'® die Stadt doch auch durch Feinde' bereichern.”

"Beim Zeus, und wie®®", sagte Sokrates, "wenn man starker ist als sie. Wenn man aber schwécher ist,
verliert man vielleicht auch noch das, was man hat.2™

"Da hast du recht", sagte Glaukon.

"Nicht wahr", sagte Sokrates, "wer sich (berlegt?’, Krieg zu fihren, muss die Heeresstarke der Stadt
(Athens) und die der Feinde kennen."

"Das ist richtig", sagte er.

"Zuerst also", sagte Sokrates, "nenne uns die Starke unseres FuBvolks und unserer Flotte und dann die
der Gegner."

"Ach nein, beim Zeus?*", sagte Glaukon, "ich furchte,?* so auswendig?® kann ich das nicht sagen."

"Ja dann?, wenn du es in deinen Notizen hast?6, dann bring's her", sagte Sokrates, "ich wiirde es namlich
nur zu gerne horen."

"Nein, beim Zeus?3", sagte Glaukon, "aufgeschrieben hab ich's?” auch noch nicht."

12 qTR ist ein Dat. possessivus. giglv aUTH "sie hat" wird im Aorist zu "sie bekommt".

Der Gen. abs. ist die Protasis zur Apodosis mAouvowwtépa &v €in. Da es sich um ein Potentialis-Gefilige
handelt, ist das Partizip als Partizip Optativ zu denken!
13 Oder: "Das leuchtet ein."
4 Perfekt-Aspekt: Du hast es gepriift und jetzt, als Resultat, weiBt du es genau. Méglich ist inmer auch,
ein deutsches Perfekt zu verwenden: "du hast es gepriift". Wenn sich aber eine prdsentische, resultative
Ubersetzung anbietet, sollte man sie wiéihlen.
15 ye legt eine Emphase (Betonung, Hervorhebung) auf das vorangehende Wort oder den Ausdruck, in
dem es an zweiter Stelle steht. Wenn man unsicher ist, wie es zu (ibersetzen ist, kann man den Satz laut
aussprechen und den hervorgehobenen Ausdruck krdiftig betonen. Schriftlich kann man die Emphase
durch Kursivsetzen oder Unterstreichen ausdriicken. Mégliche Ubersetzungen: "ausgerechnet", "gerade",
"zumindest/wenigstens", "jedenfalls"...
16 Der Artikel gehért zu Ttoigly, wértlich also: "Wir werden das Reicher-Machen aufschieben.”
7 Mit dem "oder" ist oOkOOV wiedergegeben.
18 Suvartodv ot es ist maglich = man/jemand kann; vgl. 8¢l es ist nétig = man/jemand muss
9 wértl.: von Feinden her
20 oder.: sehr sogar (ye) (zu TAouTiCewv)
21 Eventualis mit verallgemeinernder Bedeutung
22 Das Futur ist im Dt. kaum sinnvoll zu tibersetzen, es unterstreicht den hypothetischen Charakter der
Uberlegung.
23 &\\& 1. aber, sondern 2. Themawechsel: "nun gut, (also) dann (zu etwas anderem)..." 3. Aufforderung:
"also (los)!", "los!", "auf!" 4. Abwehr, bes. mit p& tov Ala o. a.: "nein!", "nicht doch!"
24 "ich furchte" soll die abmildernde Wirkung des Héflichkeits-Potentialis wiedergeben. Eine gute Lésung
wdre auch "leider": "So auswendig kann ich das leider nicht sagen.”
25 ye betont oUTW ATO GTOUATOC.
%6 gou ist Dat. auctoris; yéypartau ist Perfekt (Aspekt!)
27 Wenn eine prdisentische Ubersetzung eines Perfekts sich nicht anbietet oder ungeschickt/unidiomatisch

klingt, kann man ruhig auch mit einem deutschen Perfekt (ibersetzen.
4
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"Nicht wahr", sagte Sokrates, "wir wollen auch Uber den Krieg erst?® dann weiter beraten, wenn wir nicht
mehr spekulieren, sondern Bescheid wissen."

"Das ist vielleicht besser”, sagte Glaukon.

"Nun gut", sagte Sokrates, "von diesem Thema weil3 ich aber ganz bestimmt, dass du es nicht
vernachldssigt hast, sondern es genau unter die Lupe genommen hast: wie lange das Getreide, das auf
unserem Boden wachst,?® ausreicht, die Stadt zu ernahren, und wieviel (davon) sie jedes Jahr braucht®."
"Da sprichst du", sagte Glaukon, "von einer gewaltigen Angelegenheit, wenn man sich auch noch um
solche Dinge kimmern soll3™!"

"Allerdings”, sagte Sokrates, "kann doch wohl keiner (auch nur) sein eigenes Haus gut verwalten, wenn
er nicht Gber alles Bescheid weiB%’, was es braucht?. Da aber die Stadt aus Gber 10000 Haushalten
besteht und es schwierig ist3?, sich um so viele auf einmal zu kiimmern, warum hast du nicht zuerst mal
versucht, das eine Haus deines Onkels auf Vordermann zu bringen?"

"Ach, ich ware dem Haushalt des Onkels ganz bestimmt nitzlich”, sagte Glaukon, "wenn er nur auf mich
hoéren wollte!"33

"Dann glaubst du also", sagte Sokrates, "obwohl du (schon) deinen Onkel nicht Gberzeugen kannst34,
dass alle Athener mitsamt dem Onkel auf dich héren werden? Pass auf, Glaukon, dass du mit deinem
Wunsch, beriihmt zu werden, nicht das Gegenteil erreichst. Wenn du also in der Stadt zu Ansehen
kommen und bewundert werden willst, versuch es so weit wie moglich zu schaffen, dich gut mit dem
auszukennen, was du tun willst. Wenn du dich darin3® von den anderen abhebst und es auf diese Weise
unternimmst, Politik zu betreiben,¢ dann wirde ich mich nicht wundern3’, wenn du ganz leicht erreichst,
was du dir wiinschst."

28 1i&n (lat. iam) ist hier etwas knifflig zu (bersetzen. Die (iblichen Lésungen wie schon, endlich,
inzwischen ... passen in diesem Satz nicht so recht. Ubersetzen Sie in solchen Fdllen sinngemdB, in
diesem Fall z. B. im Hauptsatz: "erst dann, wenn ...",

23 Attributive und substantivierte Partizipien (ibersetzt man meist am geschicktesten mit einem
Relativsatz, besonders, wenn sie lang sind.

30 Unterscheide sorgfdltig unpersénliches 8¢l es ist nétig, man muss und persénlich konstruiertes Séopau
1. brauchen 2. bitten!

31 Das Futur wdre im Deutschen falsch oder wenigstens ungeschickt und muss deshalb nicht ibertragen
werden.

32 Beachte das &¢ in xodemov &' éotwv! Aé, genauso wie kad, fi, GANG, ordnet bei, nicht unter. Der §¢-Teil
gehort also noch zum énei-Satz.

33 Der Potentialis driickt hier héchste Gewissheit aus. Glaukon meint ja nicht, dass er dem Haushalt des
Onkels wahrscheinlich helfen wiirde, sondern ganz sicher (zumindest behauptet er das). Zugleich liegt
auch ein irrealer Sinn vor, der man aus dem Kontext hervorgeht und der im Dt. ausgedriickt werden
muss: "Ich wiirde ja, wenn er nur wollte!"

34 Kondizionaler Sinn ist nicht méglich (00, nicht pn)!

35 Bei der zweiten Méglichkeit ist toUtw als Dat. mensurae aufgefasst. Das klingt aber im Dt.
ungeschickt: "um dies" (= um diesen Punkt / um diese Eigenschaft").

36 Das PC 81-¢éveykwv (Pt. Aor. Akt. N. Sg. m. von Sia-pépw) ist beiordnend (ibersetzt; das "so" driickt
den modalen Sinn aus. Unterordnend (ibersetzt: "Wenn du es unternimmst, Politik zu betreiben, indem
du dich in diesem Punkt von den anderen unterscheidest...”

37 Héflichkeits-Potentialis, im Dt. Hoflichkeits-Konjunktiv-II.
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